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TEMA 4 – RESOLUCIÓN DE SISTEMAS MEDIANTE DETERMINANTES 
 
Resolución de sistemas: Regla de Cramer y Teorema de Rouché-Frobenius 
 
EJERCICIO 1 : Resuelve, aplicando la regla de Cramer, los siguientes sistemas: 





















1zyx2
3zy3x

0zy2xb)
1yx

5y3xa)
 







5yx3
0yx2

 
c)

     












6zyx3
4zy2x
2zyxd)

 





7y3x2

6y4xe)
 













6z3yx
3zy3x2

3zy2xf)
 







1yx2
3y2x3g)

 












3z2y3x
1zy2x
0zyx2h)

 




















5z3yx
5zyx3

1zy2xj)
1yx5

5y2x3i)
 

 
Solución: 

4A;
11
31

A;
111
531

1yx
5y3xa)

















 








 0  Sistema Compatible Determinado  Existe una solución 

1
4

4
4

11
51

y;2
4
8

4
11
35

x 
















   La solución del sistema es: (x,y) = (2,-1)  

 

3
112

131
121

A;
1112
3131

0121

1zyx2
3zy3x

0zy2xb)









































 0 Sistema Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

;3
3
9

3
112

131
101

y;
3
4

3
4

3
111

133
120

x 
























3

14
3

14
3

112
331

021

z 









  









3
14,3,

3
4)z,y,x(:es sistema delsolución  La  

5A;
13
12

A;
5
0

13
12

5yx3
0yx2c)








 










 








 0  Sistema Compatible Determinado  Existe una solución 

2
5

10
5

53
02

y;1
5
5

5
15
10

x 



   La solución del sistema es: (x,y) = (1,2)  

 

12
113
121
111

A;
6113
4121
2111

6zyx3
4zy2x
2zyxd)




































 0  Sistema Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

;2
12
24

12
163
141
121

y;1
12
12

12
116
124
112

x 








 1
12
12

12
613
421
211

z 



  

La solución del sistema es:  (x,y,z) = (1,2,1) 
 

5A;
32

41
A;

732
641

7y3x2
6y4xe)
































 0  Sistema Compatible Determinado  Existe una sol. 

1
5

5
5

72
61

y;2
5

10
5

37
46

x 

















   La solución del sistema es: (x,y) = (2,1) 
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17
311
132

121
A;

6311
3132
3121

6z3yx
3zy3x2

3zy2xf)









































 0  Sist. Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

;
17
45

17
361
132

131

y;
17
15

17
316
133

123

x 














17
54

17
611
332
321

z 




  







 

17
54,

17
45,

17
15)z,y,x(:es sistema delsolución  La  

 
 
 Sist. Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

3
1
3

1
12

33

y;1
1
1

1
11

23

x 

















   La solución del sistema es: (x,y) = (1,3)  

 

2
231

121
112

A;
3231

1121
0112

3z2y3x
1zy2x
0zyx2h)









































 0  Sist. Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

;0
2

0
2

231
111
102

y;1
2
2

2
233

121
110

x 





















 2
2
4

2
331

121
012

z 











  

La solución del sistema es:  (x,y,z) = (1,0,2) 
 

07A;
15
23

A;
115
523

1yx5
5y2x3i)

















 








 Sistema Compatible Determinado  Existe una solución 

4
7

28
7
15
53

y;1
7
7

7
11
25

x 
















   La solución del sistema es:  (x,y) = (1,-4) 

 

22
311
113
121

A;
5311
5113

1121

5z3yx
5zyx3

1zy2xj)









































 0  Sist. Compatible Determinado  Existe 1 sol. 

0
22
0

22
351
153
111

y;2
22
44

22
315
115
121

x 










 ; 1
22
22

22
511
513

121

z 




  

 
La solución del sistema es:  (x,y,z) = (2,0,1) 
 

EJERCICIO 2 : Utiliza el teorema de Rouché para estudiar la compatibilidad del los siguiente sistema: 
















2
7
32
143

         yx
z         x
zyx
zyx

 

Solución: 






























































































3IncogºN
2*RangoA

2RangoA

0000
0000

10220
3121

5110
10220
10220
3121

2011
7101
1143
3121

 Sistema Compatible Indeterminado. 

 
 

01A;
12

23
A;

112
323

1yx2
3y2x3g)































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Discusión y resolución de sistemas con parámetros 
 
EJERCICIO 3 : Discute los siguientes sistemas, según los valores del parámetro:  

a) 
















azyx

0azyx2

1z2yx

  b) 










1mmyx

m22ymx
  c) 

 














7az2y1ax

1z2y2x

1zyx

 

 
Solución: 

a) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 1a2A
111

a12
211

A 



















  

2
1a01a20A 

  

    3incógnitas n'AranAran0A
2
1a  Si o 


  El sistema es compatible determinado. 

:queda  ,
2
1a  Si 


























































































1000
4960

1211

3640
4960

1211

1222
0124
1211

2/1111
02/1
12

12
11

'A













3*RangoA

2RangoA
 Sistema Incompatible  

 
b) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 

1mA
m1
1m

A 2 







   










1m

1m
1m01m0A 22  

 Si  m  1  y  m  1      ran (A) = ran (A') = nº incógnitas = 2.  El sistema es compatible determinado. 

 Si  m = -1,  queda: 






























2*rangoA
1RangoA

200
411

211
411

  El sistema es incompatible. 

 Si  m = 1,  queda: 



























2*RangoA

1RangoA
000
011

011
011

 Sistema Incompatible 

 
c) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 

 
1aA

a21a1
221
111

A 

















  |A| = 0    a = 1 

 Si  a  1      ran (A) = ran (A') = no incógnitas = 3.  El sistema es compatible determinado. 

 Si  a = 1      Queda: 




































































3*RangoA
2RangoA

8000
0110
1111

8110
0110
1111

7221
1221
1111

'A     El sistema es incompatible. 

 
EJERCICIO 4 : Discute, y resuelve cuando sea posible, los siguientes sistemas de ecuaciones en función del parámetro: 

a) 
















2kyx

2y4x6

1y2x3

  b) 












1z2yx
2zyx2

1z2yx
  c) 













1
1
1

z         x
zayx

azyx
 

 
Solución:  
a)  









































52k30
000
123

2k1
246

123
 -3k-2 = 0  

3
2k 

  

    compatible es sistema El  .2incógnitas n'AranAran
3
2k  Si o 


 determinado.  
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Lo resolvemos aplicando la regla de Cramer: 
2k3

5
2k3

21
13

y;
2k3
4k

2k3
k2
21

x














  











2k3

5;
2k3
4k)y,x(:Solución  

:queda  ,
3
2  Si 

 K


















 
























2*RangoA

1RangoA
500
123

623
123

23/21
123

'A      El sistema es incompatible. 

 

b) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:    222 13123363A
21
12

21
A 





















  

10 A  

 Si    1      El sistema es compatible determinado 












1z2yx
2zyx2

1z2λyx
 

  1
1

13

211
12

21

x
2 









 ; 
  1

1

13

21
122

211

y
2 









 ; 
  113

11
22
11

z
2 











  

 Si   = 1,  queda:


































































3IncogºN
2*RangoA

2RangoA

0000
0330
1211

1
2
1

211

1
2

12
11

 Sistema compatible indeterminado 

 
 Un grado de libertad : z = , y = , x = 1+   (x,y,z) = (1+, , )    R 

c) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: .a  devalor cualquier  para02aaA
101

1a1
a11

A 2 



















  

Por tanto,  ran (A) = ran (A’) = no incógnitas = 3.  El sistema es compatible determinado. Para cada valor de  a,  tenemos un sistema 
diferente, todos ellos tienen solución única. Lo resolveremos aplicando la regla de Cramer: 

2aaA
1101
11a1
1a11

2 



















 

0
2aa

101
1a1
111

z;0
2aa

111
111
a11

y;1
2aa

101
1a1
a11

x
222


















  

Cada uno de los sistemas que obtenemos, para cada valor distinto de  a,  tiene como solución única  (x,y,z) = (1, 0, 0). 
 
 
EJERCICIO 5 : Estudia, según los valores del parámetro  a,  el siguiente sistema homogéneo. Resuélvelo en los casos en los 

que sea posible:
















0zayx

0azyx

0z4x4

 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:  2aa2aaA
1a1
a11
101

A 22

4). entre ladividiéndo
 ecuación, 1 la

dosimplifica (Hemos
a 



















  

a devalor cualquier  para  0Asolución  tieneNo
2

811a0A 


  

Por tanto, como el sistema es homogéneo, tiene como solución única  x = 0,  y = 0, z = 0,  cualquiera que sea el valor de  a. 








0zy
1z2yx



Tema 4 – Resolución de sistemas mediante determinantes – Matemáticas II – 2º Bachillerato  5 
 

EJERCICIO 6 : Discute el siguiente sistema, según los valores del parámetro  a.  Resolverlo cuando sea compatible 

indeterminado:












az10ay2x4
0z6y2ax
2z4ayx2

 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 2a08a2
10a24
62a
4a2

A 2   

 Si  a  2  y a  2      El sistema es compatible determinado. 

 Si  a = 2,  queda:







































































3IncogºN
2*RangoA

2RangoA

0000
2-200
2422

2-200
2-200
2422

21044
0622
2422

  Sistema Compatible 

Indeterminado  Existen infinitas soluciones 








1z
1z2yx
 Un grado de libertad: z = -1, y = , x = 3 -   (x,y,z) = (3-,,-1)     R 

 Si  a = 2,  quedaría:





















2

0
2

1044
62
42

2
2























































3*rangoA
2RangoA

8000
2200
2422

6200
2200
2422

 Sistema Incompatible 

 
EJERCICIO 7 : Discute el siguiente sistema de ecuaciones, según los valores del parámetro  a.  Resolverlo en el caso  a = 3: 

  











1z2aayx
3azyax
1azyx

 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:    2a1a1a2aa2aA
2aa1

a1a
a11

A 23 

















  

2,1,10  aaaA  
 Si  a  1,  a  1  y  a  2      El sistema es compatible determinado. 

 Si  a = 1,  queda: 












































3*RangoA
2RangoA

0200
2000
1111

1311
3111
1111

 Sistema Incompatible 

 Si  a = 1,  quedaría: 







































































3*RangoA
2RangoA

4000
4220
1111

0220
4220
1111

1111
3111
1111

 Sistema 

Incompatible 

 Si  a = 2,  queda: 





























































3*RangoA
2RangoA

1000
12-1-0
1211

0210
12-1-0
1211

1421
3212
1211

 Sist. Incompatible 

 Si  a = 3,  queda:
0z
0y
1x

1z5y3x
3z3yx3
1z3yx

















 

 
EJERCICIO 8 : Estudia el siguiente sistema homogéneo, según los valores del parámetro  m;  y resuélvelo en los casos en los 

que resulte ser compatible indeterminado:
  












0z4ym3x2
0z2myx
0z2y3x
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Solución: 

0
4m32
2m1
231



 No podemos aplicar Cramer 




































 03m00
03m00
0321

0m342
0m21
0321

 m – 3 = 0  m = 3 

 Si  m = 3, queda: zyxzyx 23023   
El sistema es compatible indeterminado, con soluciones:   x = 3 - 2;   y = ;   z = ,   con  ,  R 
 Si  m  3      El sistema es compatible indeterminado.y = 0, z = , x =  - 2  (x,y,z) = (-2, 0,)     R 
 
EJERCICIO 9 : Estudia, en función de  a  y  b,  el siguiente sistema de ecuaciones. Resuélvelo en los casos en los que sea 

compatible indeterminado:













bzyx2
1z2y2ax

2zayx
 

 

Solución:Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes:






























4a
1a

04a5aA
112
22a
1a1

A 2  

  Si  a  1  y  a  4      El sistema es compatible determinado, cualquiera que sea el valor de  b. 

  Si  a =1,  queda: 1b
1b000

3330
2111

4b330
3330

2111

b
1

2

112
2
1

21
11

'A 
































































  

- Si  a = 1  y  b 1      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
- Si a = 1  y  b =1      ran (A) = ran (A’) = 2 < no incógnitas.  El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos: 








1zy
2zyx
 Un grado de libertad : z = , y = +1, x = 1  (x,y,z) = (1,1+,)    R 

  Si  a = 4,  queda: 
2
1b01b2

1b2000
96180

2141

4b390
96180

2141

b
1

2

112
2
1

24
41

'A 


































































  

    le.incompatib sería sistema El  .3 2 
2
1  y  4  Si- 


 AranAranba  

    incógnitasnAranAranba o  2  
2
1  y  4  Si- 


  

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos: 







3z2y6
2zy4x
 Un grado de libertad: z = , y = 

6
23  , x = 

3


  







 


 ,

6
23,

3
)z,y,x(    R 

 
EJERCICIO 10 : Estudia el siguiente sistema según los valores de los parámetros que contiene. Resuélvelo en los casos en los 

que sea compatible determinado:












3z2yx
2zyx2

zyx
 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 003A
21
112
111

A 




















  

 Si    0      El sistema es compatible determinado. Para cada valor de    0  y cada valor de  ,  tenemos un sistema diferente, 
cada uno de ellos con solución única. Lo resolvemos: 
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











3

222
3

23
112
11

x ; 













1

3
33

3
231
122
11

y ; 













3

221
3

31
212

11

z  

   Si   = 0,  queda: 101
1000

22310
111

3310
22310

111

3
2

201
1
1

12
11

'A 


























































 




  

Si   = 0  y   = 1      ran (A) = ran (A’) = 2 < no incógnitas.  El sistema es compatible determinado. 
Si   = 0  y    1      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema es incompatible. 
 
EJERCICIO 11 : Discute el siguiente sistema de ecuaciones, según los valores de los parámetros que contiene. Resuélvelo en 

los casos en los que sea compatible determinado:  
















bx
abyx
ax

yx

235

32

 

Solución: 



























































































000

a2b200
3a210

312

a2b200
a2b200

3a210
312

3b210
9a4b230

3a210
312

b01
a2b315

a01
312

 2b – 2a = 0  b = a 

Si a = b  Rango A = Rango A* = Nº Incógnitas = 2  Sistema compatible determinado  Existe una solución 

)a23,a()y,x(ax,a23y
3a2y

3yx2









 

Si a  b  Rango A = 2  Rango A* = 3  Sistema Incompatible  No tiene solución 
 
EJERCICIO 12 : Estudia el siguiente sistema, en función de  a  y  b.  Resuélvelo en los casos en los que sea compatible 

indeterminado:












bazy2x
3azyx2
1azyx

 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 0a0a3A
a21

a12
a11

A 



















  

  Si  a  0      El sistema es compatible determinado, cualquier que sea el valor de  b. 

  Si  a = 0,  queda: 2b02b
2b000

1030
1011

1b030
1030
1011

b
3
1

021
0
0

12
11

'A 
























































 
  

- Si  a = 0  y  b  2      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema es incompatible. 
- Si  a = 0  y  b = 2      ran (A) = ran (A’) = 2 < no incógnitas.  El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos:  

R    ,
3
1,

3
4)z,y,x(z,

3
4x,

3
1y

1y3
1yx







 








 

 
EJERCICIO 13 : Discute, en función de    y  ,  el siguiente sistema de ecuaciones. Resuélvelo en los casos en los que sea 

compatible determinado:













zy4x
2zy2x

2zyx
 

 
Solución: 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 1033A
141

21
11

A 


















  
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  Si    1      El sistema es compatible determinado, cualquiera que sea el valor de  .   
Lo resolvemos aplicando la regla de Cramer: 
















1

2
33

36
33

14
22
12

x ; 0
33

11
21

21

y 






 ;















1

2
33

63
33

41
221

211

z  

.
1

2,0,
1

2  essolucion  La 











  

  Si   = 1,  queda: 202
2000

0030
2111

2030
0030
2111

2
2

141
1
1

21
11

'A 























































  

- Si   = 1  y    2      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema es incompatible.  
   - Si   = 1  y   = 2      ran (A) = ran (A’) = 2.< nº incógnitas  El sistema es compatible indeterminado. 
 

EJERCICIO 14 : Estudia los siguientes sistemas, según los valores de los parámetros que contienen: 

a) 
bzayx4

3zyx2
bzyx3





   b) 














zy4x
4zyx

5zy2x
    c) 













5azy5x
5azyx3
bazy2x

 d) 












3zyx
0zy2x

zyx
   e) 













2z2ayx
2zayx2
bzayx

 

Solución: 

a) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 1a01aA
1a4
112

113
A 





















  

  Si  a  1      El sistema es compatible determinado, cualquier que sea el valor de  b. 

  Si  a = 1, queda: 3b03b
3b000

b29110
b113

6b110
b29110

b113

b
3

b

114
1
1

12
13




































































 

    .2'A ranA ran 3by    1a  Si  El sistema sería compatible determinado. 
  Si  a = 1  y  b  3      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
 

b) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 101A
141

11
21

A 




















  

 Si    1      El sistema es compatible determinado, cualquiera que sea el valor de  . 

 Si   = 1,  queda: 707
7000

1010
5121

5020
1010
5121

4
5

141
1
1

11
21



































































 

 Si   = 1  y   = 7      ran (A) = ran (A’) = 2 > no incógnitas,  el sistema sería compatible determinado. 
 Si   = 1  y    7      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
 
c) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 

.a  devalor cualquier  para,0
151

113
121

aA
a51
a
a

13
21

A 
























  

 
 
 -2b = 0  b = 0 

 Si  b = 0      ran (A) = ran (A’) = 2.  El sistema sería compatible indeterminado, cualquiera que fuese el valor de  a. 
 Si  b  0      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
 

d) Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 



















   devalor cualquier  para0A

11

1
1

21
11

A   

































































b2000
10a4140
5a51

5ba270
10a4140
5a51

ba21
5a13
5a51
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0)7(07
7000

300
0111

3200
300

0111

311
111

0211


































































 

 Si  = 0      ran (A) = ran (A’) = 2.  El sistema sería compatible determinado, cualquiera que fuese el valor de   
 Si  = 7      ran (A) = ran (A’) = 2.  El sistema sería compatible determinado, cualquiera que fuese el valor de   
 Si    0  y    7      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
 

e) 0a0a
4ba00

6a330
2a21

2ba230
6a330
2a21

ba11
2a12
2a21
































































 

Estudiamos el rango de la matriz de los coeficientes: 0a0a9
211
112

111
a

2a1
1a2

1a1
A 











  

  Si  a  0      Rango A=Rango A* = Nº Incógnitas  El sistema es compatible determinado, cualquiera que sea el valor de  b.  
    IncógnitasºN.2'A ranA ran4by    0a  Si  El sistema sería compatible indeterminado. 

  Si  a = 0  y  b  4      ran (A) = 2  ran (A’) = 3.  El sistema sería incompatible. 
 
Existencia y cálculo de la inversa de una matriz 
 
EJERCICIO 15 

a) Calcula el valor de  x  para que la matriz  A  tenga inversa:














 


10x
0x1
11x

A   b) Halla  A-1  para  x = 2. 

Solución: 
a) Para que exista  A-1 es necesario y suficiente que  |A|  0. Calculamos  |A|: 
|A| = 1  0  para todo  x. Por tanto, existe  A-1  cualquiera que sea el valor de  x. 

b) Para  x = 2,  queda: 1A
102
021
112

A 














 
  

Hallamos  A-1  en este caso:      

































































524
101
212

AAdj
512
201
412

AAdj
512
201
412

t
ij  

   1t A
524
101
212

AAdj
|A|

1 




















  

EJERCICIO 16 : Calcula, si es posible, la inversa de la matriz:





















aa11
111
11a1

A Para los casos en los que  a = 2  y  a = 0. 

Solución: 

Para  a = 2,  queda:

















231
111
113

A  

:calculamos La  .  existe sí caso, este En  .2  Entonces, 1 AA  

     












































282
251

011
AAdj 

220
851

211
AAdj t   































141

1
2
5

2
1

0
2
1

2
1

A Adj
A
1A t1  
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Para  a = 0,  queda:

















011
111
111

A  . 0A  iguales,son  filas primeras dos las Como  .  existe no caso, este en tanto, Por 1A  

 
EJERCICIO 17 

a) Calcula para qué valores de    existe la inversa de la matriz:






















21
12

21
A  0.  para  A  Calcula b) 1   

Solución: 
 . 0A  que es  A  exista que para  suficientey  necesariacondición  Laa) 1   

Calculamos el determinante de  A:  2222 1336342142 
21
12

21
 A 





  

  1 01 013 0A 2    .1  para  A  existe Por tanto, 1   

b)  Para   = 0,  la matriz es:     































 
























210
423
120

A Adj 
241
122
030

A Adj
201
102

210
A t     

3A      

















210
423
120

3
1A Adj

A
1A t1  

 
EJERCICIO 18 

a) Encuentra los valores de  a  para los que la matriz:






















222a
1a1
11a

A no es inversible.   .2a  para  A  Calculab) 1   

 
Solución: 

 . 0A  que es  A  exista que para suficientey  necesariacondición  Laa) 1   

Calculamos el determinante de  A:     




 02a5a32a22aa2a2a2 

222a
1a1
11a

 A 22  
















3
2
1

6
15

6
24255 

a

a
a   .

3
2a  paray   1a  para inversible es no matriz la Por tanto,   

:queda  A  matriz La  . 4A  que  tenemos, 2a  Parab)   

     




























































342
142

102
A Adj

311
440
222

A Adj
220
121
112

A t   



















342
142

102

4
1A Adj

A
1A t1  

 
EJERCICIO 19 :  

 .inversible sea no  
11

12
111

  matriz la los que para    de valores los Encuentraa)

















m
mAm

.0m  para  A  Calculab) 1   
 
 Solución: 

:A  de tedeterminan el Calculamos  .0A  que es  A  exista que para suficientey  necesariacondición  Laa) 1   
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















2m
1m

2
13

2
893m02m3m

1m1
m12
111

A 2  

Por tanto,  A  no es inversible para  m = 1  ni para  m = 2. 

 b)   Para  m = 0,  la matriz es: 2A
101
012
111

A 















  

     












































111
202
111

A Adj
121

101
121

A Adj t   




















 

111
202

111

2
1A Adj

A
1A t1  

 

EJERCICIO 20 : Comprueba que la matriz   
a1

1aaA
2










  tiene inversa cualquiera que sea el valor del parámetro a y 

calcula A-1 
 
Solución: 

Calculamos el determinante de  A:   a  devalor cualquier  para   011aa1aa
a1

1aaA 22222
  

.  todo para    existe  ,0  como tanto, Por 1 aAA   

:  Hallamos 1A      

























a1
a1aA Adj

aa1
1a

A Adj
2t

2    











 

a1
a1aA Adj

A
1A

2t1  

 
EJERCICIO 21 

a)  Estudia para qué valores de    existe la inversa de la matriz:



















12
20
111

A      b) Calcula A-1 para  = 0 

Solución: 
 .0A  que es  A  exista que para suficientey  necesariacondición  Laa) 1   

Calculamos  el determinante de  A:


















2

3
2
51

2
241106

12
20
111

A 2  

.2y    3   si  A  existe Por tanto, 1   

b) Para   = 0, la matriz es: 6A
012
200
111

A 

















  

     







































030
224

212
A Adj

022
321
042

A Adj t   


















 

030
224

212

6
1A Adj

A
1A t1  

 
EJERCICIO 22 

 a)  Halla los valores de  a  para que los que existe la matriz inversa de:

















11a
a11
1a1

A     .0a  para  A  Calculab) 1   

 
Solución: 

.0  que es    exista que para suficiente y necesaria  condición Laa) 1  AA  

Calculamos el determinante de  A:    








2a

1a
02a1a2a3a

11a
a11
1a1

A 23  
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.2ay    1a  para  A  existe Por tanto, 1   

 b)  Para  a = 0;  queda: 2A
110
011
101

A 















  

     












































111
111
111

A Adj
111
111

111
A Adj t   





















 

111
111
111

2
1A Adj

A
1A t1  

 
Forma matricial de un sistema de ecuaciones 
 
EJERCICIO 23 : Expresa los siguientes sistemas en forma matricial y resuélvelos utilizando la matriz inversa: 

a) 












32
02

53

z        x
zyx
zyx

  b) 












7zy2x
8zyx2
6zyx

  c) 












0z2y
5z2yx
7zy3x2

  d) 













1zyx
4z2yx3

1zy2x
 

e) 












32
1
624

zyx
z         x
zyx

 f) 












4yx2
1zyx
0z2y2x

 g) 












22
123
1

zyx
      yx

zyx
 h) 













2zyx
0zyx3

3zy2x
 i) 













32
52
1023

z       x
zyx
zyx

 

 
Solución: 

a) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
3
0
5

z
y
x

102
121
113

3
0
5

C;
z
y
x

X;
102
121
113

A 















































 


















































 
  

:A  existe si ver para  A  Calculamos 1 1A  Existe01
102
121
113

A 














 
  

Calcula la inversa de  A:      











































724
211
312

A Adj
723

211
412

AAdj t   






















724
211
312

AAdj 
A
1A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111     






















































1
1

1

3
0
5

724
211
312

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = 1,  y = 1,  z = 1 

b) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
7
8
6

z
y
x

121
112
111

7
8
6

C;
z
y
x

X;
121
112
111

A 












































































































  

:  existe si ver para  ,    Calculamos 1AA 1A  Existe01
121
112
111

A 




















  

Calculamos la inversa de  A:      










































113
101
011

A Adj
110
101
311

AAdj t   






















113
101

011
A Adj

A
1A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111    























































3
1

2

7
8
6

113
101

011
X  

Por tanto, la solución del sistema es: x =2,  y = 1,  z = 3 
 

c) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
0
5
7

z
y
x

210
211

132

0
5
7

C;
z
y
x

X;
210
211

132
A 




































































































  
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:Apor   izquierda lapor  ndomultiplica  X  despejamos ,resolverlo Para 1 CAXCAAXACAX 111    

:A  hallamosy   03A  que sComprobamo 1      












































121
542
754

A Adj
157
245

124
A Adj t  

  




















 

121
542
754

3
1A Adj

A
1A t1  

Obtenemos  X: 










































































 

1
2
1

3
6
3

3
1

0
5
7

121
542
754

3
1CAX 1  

Por tanto la solución del sistema es: x = 1;  y = 2;  z = 1 
 

d) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
1
4

1

z
y
x

111
213
121

1
4

1
C;

z
y
x

X;
111
213
121

A 

















































































































  

:A  existe si ver para  ,A  Calculamos 1 1A  Existe01
111
213
121

A 




  

Calculamos la inversa de  A:      












































512
101

311
AAdj 

513
101
211

A Adj t   





















512
101
311

A Adj
A
1A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111    

























































1
0
2

1
4

1

512
101
311

X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = 2,  y = 0,  z = 1 
 

e) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
3
1
6

z
y
x

112
101
124

3
1
6

C;
z
y
x

X;
112
101
124

A 















































 


















































 
  

:A  existe si ver para  A  Calculamos 1 1A  Existe03
112
101
124

A 


  

Calculamos la inversa de :      











































201
561

231
AAdj 

252
063
111

A Adj t   
























201
561

231

3
1A Adj

A
1A t1  

Despejamos  X: CAXCAAXACAX 111    













































































0
1
1

0
3
3

3
1

3
1
6

201
561

231

3
1X  

Por tanto, la solución del sistema es: x = 1,  y = 1,  x = 0 
 
f) Expresamos el sistema en forma matricial: 

Si llamamos: CAX
4

1
0

z
y
x

012
111

221

4
1
0

C;
z
y
x

X;
012
111

221
A 














































































































  

Para resolverlo, despejamos  X  multiplicando por la izquierda por  A –1: CAXCAAXACAX 111    

:  hallamos  y 01  que sComprobamo 1 AA      








































153
142

021
A Adj

110
542
321

A Adj t  
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  














 
 

153
142
021

A Adj
A
1A t1  

Obtenemos  X:















































 
 

1
0
2

4
1
0

153
142
021

CAX 1  Por tanto, la solución del sistema es:x = 2,  y = 0,  z = 1 

 

g) Expresamos el sistema en forma matricial: CAX
2
1
1

z
y
x

211
023
111

2
1
1

C;
z
y
x

X;
211
023
111

A 



































































































  

Para resolverlo, multiplicamos por la izquierda por  A –1: CAXCAAXACAX 111    

:  hallamos  y 01  que sComprobamo 1 AA  

     












































101
316
214

A Adj
132

011
164

A Adj t   




















 

101
316

214
A Adj

A
1A t1  

Obtenemos  X:





















































 

1
1

1

2
1
1

101
316

214
CAX 1 Por tanto, la solución del sistema es:x = 1,  y = 1,  z = 1 

 
h) Expresamos el sistema en forma matricial: 

CAX
2
0
3

z
y
x

111
113
121

2
0
3

C;
z
y
x

X;
111
113
121

A 











































































































  

Para resolverlo, multiplicamos por la izquierda por  A –1: CAXCAAXACAX 111    

:A  hallamosy   02A  que sComprobamo 1  

     












































534
422

312
A Adj

543
321
422

A Adj t   




















 

534
422

312

2
1A Adj

A
1A t1  

Obtenemos  X:






































































 

1
1

0

2
2

0

2
1

2
0
3

534
422

312

2
1CAX 1  

Por tanto la solución del sistema es:x = 0,  y = 1,  z = 1 
 
i) Expresamos el sistema en forma matricial. 

CAX
3

5
10

z
y
x

201
121
213

3
5

10
C;

z
y
x

X;
201
121
213

A 















































































































  

Para resolverlo, multiplicamos por la izquierda por  A –1: CAXCAAXA 111    

:A  hallamosy   05A  que sComprobamo 1  

     












































512
543

524
A Adj

555
142

234
A Adj t   





















 

512
543

524

5
1A Adj

A
1A t1  

Obtenemos  X:






































































 

0
1
3

0
5

15

5
1

3
5

10

512
543

524

5
1CAX 1  

Por tanto, la solución del sistema es:x = 3,  y = 1,  z = 0 
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Resolución de ecuaciones con matrices 
 
EJERCICIO 24 

a) Calcula una matriz  X  que verifique la igualdad: 



















12
11

B    y    
21
32

A   con   ,BX·A  

b) ¿Verifica también la matriz  X  la igualdad  X · A = B? 
 
Solución: 
a)  A · X = B      X = A-1 · B 
Calculamos  A-1  (existe, pues  |A| = 1  0): 

       tt
ij AAdj

|A|
1AAdjAAdj   

1A
21
32

21
32

23
12

23
12 












































 

Por tanto: X
33

54
12

11
·

21
32

B·AX 1 































   

b) Sabemos que el producto de matrices no es conmutativo y que, por tanto, en general,  M · N  N · M.  Pero veamos si en este caso 

se cumple la igualdad. B
33
23

21
32

·
33

54
A·X 







 




















 . Por tanto,  X  no verifica la igualdad  X · A = B. 

EJERCICIO 25 : Halla una matriz,  X,  tal que  AX + B = 0,  siendo:








































14
44
12

By
111

102
011

A  

Solución: :  existe si ver para    Calculamos 1AA 1A  Existe02 
111

102
011

 A 



  

Despejamos  X  en la ecuación dada: BAXBAAXABAX0BAX 111    
Hallamos la matriz inversa de  A: 

     









































202
111
111

A Adj 
211
011
211

AAdj t   








































202
111
111

2
1

202
111
111

2
1AAdj 

A
1A  t1  

Obtenemos la matriz  X:  














































































 

02
11
21

04
22
42

2
1

14
44
12

202
111
111

2
1BAX 1  

EJERCICIO 26 : Halla  X  tal que  AX = B,  siendo:






































213
105
126

By
111

320
112

A  

 
Solución: 

:A  existe si ver para  A  Calculamos 1 1A  Existe05
111

320
112

A 



  

Despejamos  X  de la ecuación dada: BAXBAAXABAX 111    
Hallamos la matriz inversa de  

A:      











































412
613

505
A Adj

465
110
235

A Adj t   
























412
613

505

5
1A Adj

A
1A t1  

Obtenemos la matriz  X: 



















































































101

201
113

505
1005
5515

5
1

213
105
126

412
613

505

5
1X  
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EJERCICIO 27 : Halla una matriz,  X,  tal que  AX = B,  siendo:


































222
111
153

y
111
101
012

BA  

 
Solución: 

:Apor   izquierda lapor  ndomultiplica ecuación, laen   X  Despejamos 1 BAXBAAXABAX 111    

:A  hallamosy   02A  que sComprobamo 1  

     












































111
220

111
A Adj

121
121

101
A Adj t   





















 

111
220
111

2
1A Adj

A
1A t1  

Por tanto:










































































 

110
111
021

220
222
042

2
1

222
111
153

111
220
111

2
1BAX 1  

 

EJERCICIO 28 : Resuelve matricialmente el siguiente sistema: 

















































 0
0
1

z
y
x

101
122
111

 

 
Solución: 




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
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
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
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
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B;
z
y
x

X;
101
122
111

A   :Llamamos  Así, tenemos que  A · X = B.  Hemos de calcular  X = A-1 · B. 

Hallamos  A-1  (existe, pues  |A| = 1  0): 

       tt
ij AAdj

|A|
1AAdjAAdj   
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Por tanto:
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B·AX 1  Solución:  x = 2;  y = -3;  z = 2. 


